                         ЧЕЛОВЕК И ОБЩЕСТВО

Антропогенез – теория процесса выделения человека из мира животных.

Социогенез – процесс становления общества.

Антропосоциогенез – процесс становления человека и общества.

Три точки зрения на происхождение человека:

1. Ч. Дарвин – «Происхождение человека и половой отбор»

Ф. Энгельс – «Роль труда в процессе происхождения человека». Эти идеи объединены в общую концепцию биосоциальной природы человека.(14-20млн. лет назад- рамапитек). Около2 млн. лет назад – Человек умелый, а затем человек разумный.

На процесс эволюции оказывали влияние: степень солнечной активности,  смена магнитных полюсов, движение литосферных плит, разломов, уровень радиации.

2. Человечество занесено на землю из космоса.

3. Божественное происхождение.

Среди антропологов распространены две концепции происхождения человека разумного и его рас :
1.моноцентризм – человек возник в результате однократной или нескольких мутаций в одном месте – предположительно Восточная Африка) и затем расселился на других континентах и приспосабливаясь к окружающей среде приобрел свои расовые особенности.

2.полицентризм -  появление человека происходило неоднократно и внескольких местах Старого Света, т.к многие современные расовые различия унаследованы от этих непосредственных предков.
     История дала человеку различные определения: «человек – разумное животное», «политическое животное», «венец природы», «человек- есть мера всех вещей». Философский подход состоит в том, что человек – «венец природы, вершина эволюции».
    Сущность человека заключается в единстве природного и социального в нем.

И. Кант  рассматривал человека как существо познающее, нравственное, стремящееся к совершенству посредством воспитания. 
Л. Фейербах – человек является универсальным и высшим предметом философии. Сущность его проявляется в чувственности, эмоциях, переживаниях, любви, страданиях, стремлении к счастью, единства тела и души (философский антропологизм).
Философия жизни – (XIX-XXв) – человек руководствуется не разумными побуждениями, а инстинктами.
Теория психоанализа – З. Фрейд -  о роли бессознательного в жизни человека.

Теория экзистенциализма – философия существования. 
    Человек – это субъект общественно-исторической деятельности и культуры, биосоциальное существо, обладающее сознанием, членораздельной речью, нравственными качествами и способностью изготовлять орудия труда. 
Деятельность человека
    Всю полноту своих связей с природой и людьми человек реализует через деятельность.  Деятельность – форма активного отношения к окружающему миру, его изучение и преобразование(экономическая, политическая, культурная). Деятельность носит субъективный и объективный характер (для себя и для общества).

Любая деятельность связана с мышлением, осмыслением предстоящего.  Оно обеспечиваетготовность человека к последовательной и целесообразной деятельности. 

Мышление выражается в речи. Мимика и жесты приобретают символическое значение благодаря языку. Язык описываются и закрепляются виды деятельности и передаются из поколения к поколению.  Язык – средство коммуникации. 
                        Становление общества  
Человеческое стадо (борьба за выживание). Обычай, табу(с целью обуздать инстинкты индивида. Тотемизм – родство людей с растениями и животными.

Именно в обществе создавались ценности – язык, искусство, мораль, наука, религия и т.д

Общество – человечество, населяющее землю за всю ее историю.

***

Общество- целостная система (часы, живой организм, океан, лес и т.д). Важнейшим компонентом его являются люди и ввязывающие их общественные отношения; социальные институты (семья), государство, школа, образование и т.д
Сферы общественной жизни:

-материально-производственная (экономическая) охватывает отношения связанные с производством, распределением, обменом , потреблением;

- социальная -  включает отношения между различными социальными общностями и группами;

-политико-управленческая – образует отношения гражданского общества, политических партий и государства;

- духовная сфера – охватывает отношения в области духовных ценностей(ценности, нормы…). Все сферы общества взаимосвязаны и изменения в одной влекут изменения в другой. Определяющей сферой общества является – материально-производственная.
Всесторонняя зависимость людей друг от друга и образует общество.
   Отличительная способность человека является его способность творить «вторую природу», преобразуя окружающий мир своей практической и духовной деятельностью. В процессе культурного освоения мира менялись и сам человек и общество. Известны трудолюбие пчелы и муравья, но только человек осмысленно творит вторую природу – культуру(лат. Обрабатывать, возделывать, уход). Прежде чем действовать, человек создает образ своего действия. А образ – это средство культуры. 
 Общество и природа.
Природа – естественная среда окружения человека. Существует неразрывная связь общества и природы.

Мир, создаваемый человеком, получил название «второй природой»(построенные здания, технические приспособления, книги, засеянные поля, песни и т.д).Люди действуют на основе культурных норм – морали, права, традиций и меняются под их воздействием. 

Материальная и духовная культура. Самобытность культур(обряды, традиции, семейный уклад, общение….

Культура есть совокупность абсолютных ценностей, созданных и создаваемых человечеством и составляющих его духовно-общественное бытие.     
Окружение, в котором живет человек, он создает сам.
